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Szanowna Pani Marszałek 

Na podstawie art. 118 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej 

przedstawiam Sejmowi Rzeczypospolitej Polskiej projekt ustawy 

 - o zmianie ustawy o udostępnianiu informacji o 

środowisku i jego ochronie, udziale 

społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o 

ocenach oddziaływania na środowisko. 

Do prezentowania stanowiska Rządu w tej sprawie w toku prac parlamentarnych 

został upoważniony Minister Klimatu i Środowiska. 

 

 Z poważaniem 

 Mateusz Morawiecki 

 /podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/ 

 

 

 

 
 

                Tłoczono z polecenia  Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

 
 



Projekt 

U S T AWA  

z dnia 

o zmianie ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 

społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 

Art. 1. W ustawie z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 

i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko (Dz. U. z 2021 r. poz. 247, 784 i 922) w art. 72 w ust. 2 w pkt 2 w lit. i przecinek 

zastępuje się średnikiem i uchyla się lit. j–l. 

Art. 2. Do postępowań w sprawie wydłużenia terminu obowiązywania koncesji, 

o których mowa w art. 72 ust. 2 pkt 2 lit. j–l ustawy zmienianej w art. 1 w brzmieniu 

dotychczasowym, wszczętych i niezakończonych przed dniem wejścia w życie niniejszej 

ustawy, stosuje się przepisy ustawy zmienianej w art. 1 w brzmieniu nadanym niniejszą ustawą. 

Art. 3. Ustawa wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 



UZASADNIENIE 

Projektowana ustawa w art. 1 dokonuje zmian w ustawie z dnia 3 października 2008 r. 

o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2021 r. 

poz. 247, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą ooś”, przez uchylenie lit. j–l w art. 72 ust. 2 

pkt 2 tej ustawy.  

Uchylane przepisy wyłączały wymóg uzyskania decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach przy składaniu wniosku o zmianę koncesji, o których mowa w art. 72 

ust. 1 pkt 4 ustawy ooś, polegających na jednorazowym wydłużeniu terminu 

obowiązywania koncesji na wydobywanie węgla kamiennego, węgla brunatnego oraz 

siarki rodzimej wydobywanej metodą otworową. Jednorazowe wydłużenie koncesji bez 

uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach w celu zachowania ciągłości 

prowadzenia wydobycia wymienionych kopalin było możliwe wyłącznie bez 

rozszerzania zakresu koncesji oraz gdy wydłużenie koncesji było uzasadnione racjonalną 

gospodarką złożem, a w przypadku wydobywania węgla brunatnego – do 6 lat.  

Obecnie brak ratio legis, aby w obrocie prawnym funkcjonowały przepisy pozwalające 

na jednokrotne wydłużanie terminu obowiązywania koncesji na wydobywanie 

ww. kopalin bez uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. 

Uchylenie lit. j–l z art. 72 ust. 2 pkt 2 ustawy ooś ma także na celu wyeliminowanie 

wątpliwości dotyczących ich potencjalnej niezgodności z przepisami dyrektywy 

Parlamentu Europejskiego i Rady 2011/92/UE z dnia 13 grudnia 2011 r. w sprawie oceny 

skutków wywieranych przez niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na 

środowisko (Dz. Urz. UE L 26 z 28.01.2012, str. 1, z późn. zm.). 

Przepis art. 2 projektu jest przepisem przejściowym, który rozstrzyga, że do wszczętych 

i niezakończonych postępowań administracyjnych mających na celu wydłużenie terminu 

obowiązywania koncesji, o których mowa w art. 72 ust. 2 pkt 2 lit. j–l ustawy ooś, stosuje 

się przepisy nowe. Tym samym wyłączenie wymogu uzyskania decyzji 

o środowiskowych uwarunkowaniach nie będzie mogło zostać zastosowane, a zatem do 

wszystkich wniosków o wydłużenie (nawet jednokrotne) terminu obowiązywania 

koncesji na wydobywanie rzeczonych kopalin będzie konieczne uzyskanie decyzji 

o środowiskowych uwarunkowaniach. 
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W ocenie projektodawcy sytuacje przejściowe nie będą miały miejsca, gdyż obecnie nie 

są prowadzone postępowania wydłużające termin obowiązywania koncesji w oparciu 

o art. 72 ust. 2 pkt 2 lit. j–l ustawy ooś, a także jest mało prawdopodobne, aby toczyły się 

w dniu wejścia w życie projektowanej ustawy. Natomiast w sytuacji, gdyby taki wniosek 

o wydłużenie terminu obowiązywania koncesji wpłynął do organu, to z chwilą wejścia w 

życie projektowanej ustawy wnioskodawca byłby zobligowany do jego uzupełnienia, 

przez przekazanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, o ile wcześniej tego 

typu decyzja nie została dołączona. Takie rozwiązanie spowoduje jak najszybsze 

wyeliminowanie wątpliwości dotyczących potencjalnej niezgodności uchylanych 

przepisów ustawy ooś z przepisami dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 

2011/92/UE z dnia 13 grudnia 2011 r. w sprawie oceny skutków wywieranych przez 

niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na środowisko. 

Zgodnie z art. 3 projektu ustawa wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia, 

zgodnie z zasadą ogólną przewidzianą w art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. 

o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. 

poz. 1461). 

Projekt ustawy nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej. 

Projekt ustawy nie wymaga przedstawienia organom i instytucjom Unii Europejskiej, 

w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania 

powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.  

Projekt ustawy nie zawiera przepisów technicznych, a zatem nie podlega notyfikacji 

zgodnie z trybem przewidzianym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 

2002 r. w sprawie funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów 

prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 

Projekt ustawy jest zgodny z ustawą z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców 

(Dz. U. z 2021 r. poz. 162). 



Nazwa projektu 
Ustawa o zmianie ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko 

Ministerstwo wiodące i ministerstwa współpracujące 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska 

Osoba odpowiedzialna za projekt w randze Ministra, Sekretarza Stanu 

lub Podsekretarza Stanu  

dr Piotr Dziadzio – Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Klimatu i 

Środowiska, Główny Geolog Kraju 

Kontakt do opiekuna merytorycznego projektu 

Lidia Król, Dyrektor w Departamencie Geologii i Koncesji 

Geologicznych  

tel. 0 22 36 92 449, e-mail: lidia.krol@mos.gov.pl 

Paweł Świerk, radca prawny, Departament Geologii i Koncesji 

Geologicznych 

tel. 022 36 92 504 e-mail: pawel.swierk@mos.gov.pl 

Data sporządzenia 
17.05.2021 

 

Źródło:  

Inne 

 

 

Nr w Wykazie prac  

UD209 

OCENA SKUTKÓW REGULACJI 

1. Jaki problem jest rozwiązywany? 

Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2021 r. poz. 247, z późn. zm.), zwana dalej 

„ustawą ooś”, w art. 72 ust. 2 pkt 2 lit. j–l zawiera regulacje pozwalające na jednokrotne przedłużenie koncesji na 

wydobywanie węgla kamiennego, węgla brunatnego oraz siarki rodzimej wydobywanej metodą otworową bez 

konieczności uprzedniego uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.  

Przepisy te zostały wprowadzone do ustawy ooś ustawą z dnia 15 czerwca 2018 r. o zmianie ustawy – Prawo geologiczne 

i górnicze oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1563, z późn. zm.). Celem wprowadzenia wymienionych przepisów 

było zachowanie ciągłości prowadzenia wydobycia wymienionych kopalin przez przedłużenie wskazanych koncesji bez 

dodatkowych wymogów. Obecnie brak uzasadnienia, aby przepisy pozwalające na jednokrotne przedłużanie koncesji na 

wydobywanie wymienionych kopalin bez konieczności uprzedniego uzyskania decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach pozostawały nadal w obrocie prawnym. 

Ponadto należy zauważyć, że wykreślenie lit. j–l z art. 72 ust. 2 pkt 2 ustawy ooś ma na celu wyeliminowanie wątpliwości 

dotyczących ich potencjalnej niezgodności z przepisami dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2011/92/UE z dnia 

13 grudnia 2011 r. w sprawie oceny skutków wywieranych przez niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na 

środowisko (Dz. Urz. UE L 26 z 28.01.2012, str. 1, z późn. zm.). 

2. Rekomendowane rozwiązanie, w tym planowane narzędzia interwencji, i oczekiwany efekt 

Projektowana regulacja ma na celu usunięcie z ustawy ooś przepisów pozwalających na jednokrotne przedłużenie koncesji 

na wydobywanie węgla kamiennego, węgla brunatnego oraz siarki rodzimej wydobywanej metodą otworową bez 

konieczności uprzedniego uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. 

3. Jak problem został rozwiązany w innych krajach, w szczególności krajach członkowskich OECD/UE?  

Kwestie związane z wymogami dotyczącymi przedłużania koncesji na wydobywanie kopalin są regulowane szczegółowo 

przez ustawodawstwa krajowe państw członkowskich. Ocena oddziaływania na środowisko może być zintegrowana 

w państwach członkowskich z istniejącymi procedurami udzielania zezwolenia na inwestycję. 

4. Podmioty, na które oddziałuje projekt 

Grupa Wielkość Źródło danych  Oddziaływanie 

Przedsiębiorcy uprawnieni 

do jednokrotnego złożenia 

wniosku o przedłużenie 

koncesji na wydobywanie 

węgla kamiennego, węgla 

brunatnego oraz siarki 

rodzimej wydobywanej 

metodą otworową bez 

obowiązku uprzedniego 

7 Analiza własna Konieczność przedstawienia 

wraz z wnioskiem o 

przedłużenie terminu 

obowiązywania koncesji na 

wydobywanie wskazanych 

kopalin decyzji o 

środowiskowych 

uwarunkowaniach. 
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uzyskania decyzji o 

środowiskowych 

uwarunkowaniach 

Minister Klimatu i 

Środowiska – jako organ 

administracji geologicznej  

1 Analiza własna Konieczność prowadzenia 

postępowania w przedmiocie 

przedłużenia koncesji na 

wydobywanie wskazanych 

kopalin z uwzględnieniem 

wydanej uprzednio decyzji 

o środowiskowych 

uwarunkowaniach. 

5. Informacje na temat zakresu, czasu trwania i podsumowanie wyników konsultacji 

Projekt ustawy nie był przedmiotem pre-konsultacji. Projekt ustawy został wcześniej uzgodniony z Ministrem Aktywów 

Państwowych. W związku z pilnym charakterem sprawy projekt ustawy jest procedowany w trybie odrębnym, polegającym 

na odstąpieniu od uzgodnień, opiniowania i konsultacji publicznych. 

Projekt, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. 

z 2017 r. poz. 248) i § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady 

Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie 

podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. Nie wpłynęły zgłoszenia 

zainteresowania pracami nad przedmiotowym projektem w trybie art. 7 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności 

lobbingowej w procesie stanowienia prawa oraz inne uwagi w związku z udostępnieniem projektu w BIP RCL, w serwisie 

Rządowy Proces Legislacyjny. 

Projekt ustawy nie dotyczy spraw, o których mowa w art. 1 ustawy z dnia 24 lipca 2015 r. o Radzie Dialogu Społecznego 

i innych instytucjach dialogu społecznego (Dz. U. z 2018 r. poz. 2232, z późn. zm.), i dlatego nie podlegał opiniowaniu 

przez Radę Dialogu Społecznego. 

Z uwagi na zakres projektu, który nie dotyczy zadań związków zawodowych, projekt nie podlegał opiniowaniu przez 

reprezentatywne związki zawodowe. Z uwagi na zakres projektu, który nie dotyczy praw i interesów związków 

pracodawców, projekt nie podlegał opiniowaniu przez reprezentatywne organizacje pracodawców. 

Projekt nie podlegał opiniowaniu przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego, gdyż nie dotyczy spraw 

związanych z samorządem terytorialnym, o których mowa w ustawie z dnia 6 maja 2005 r. o Komisji Wspólnej Rządu 

i Samorządu Terytorialnego oraz o przedstawicielach Rzeczypospolitej Polskiej w Komitecie Regionów Unii Europejskiej 

(Dz. U. poz. 759). 

Projekt ustawy nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu 

Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu. 

6. Wpływ na sektor finansów publicznych 

(ceny stałe z … r.) Skutki w okresie 10 lat od wejścia w życie zmian [mln zł] 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Łącznie  

(0–10) 

Dochody ogółem 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

budżet państwa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

JST 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

pozostałe jednostki (oddzielnie) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Wydatki ogółem 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

budżet państwa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

JST 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

pozostałe jednostki (oddzielnie) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Saldo ogółem 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

budżet państwa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

JST 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

pozostałe jednostki (oddzielnie) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Źródła finansowania  

 

- 
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Dodatkowe 

informacje, w tym 

wskazanie źródeł 

danych i przyjętych do 

obliczeń założeń 

Projektowana ustawa nie będzie miała wpływu na sektor finansów publicznych, w tym na budżet 

państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego. 

 

 

7. Wpływ na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym funkcjonowanie przedsiębiorców oraz na 

rodzinę, obywateli i gospodarstwa domowe  

Skutki 

Czas w latach od wejścia w życie zmian 0 1 2 3 5 10 Łącznie  

(0–10) 

W ujęciu 

pieniężnym 

(w mln zł,  

ceny stałe z … 

r.) 

duże przedsiębiorstwa - - - - - - - 

sektor mikro-, małych i 

średnich 

przedsiębiorstw 

- - - - - - - 

rodzina, obywatele 

oraz gospodarstwa 

domowe 

- - - - - - - 

osoby z 

niepełnosprawnością i 

osoby starsze 

- - - - - - - 

W ujęciu 

niepieniężnym 

duże przedsiębiorstwa - 

sektor mikro-, małych i 

średnich 

przedsiębiorstw 

- 

rodzina, obywatele 

oraz gospodarstwa 

domowe  

- 

osoby z 

niepełnosprawnością i 

osoby starsze 

- 

Niemierzalne - - 

Dodatkowe 

informacje, w tym 

wskazanie źródeł 

danych i przyjętych do 

obliczeń założeń  

Projektowana ustawa nie będzie miała wpływu na konkurencyjność gospodarki 

i przedsiębiorczość, w tym funkcjonowanie przedsiębiorców oraz na rodzinę, gospodarstwa 

domowe i obywateli, w tym osoby niepełnosprawne i osoby starsze. 

 

8. Zmiana obciążeń regulacyjnych (w tym obowiązków informacyjnych) wynikających z projektu 

☒ nie dotyczy 

Wprowadzane są obciążenia poza bezwzględnie 

wymaganymi przez UE (szczegóły w odwróconej 

tabeli zgodności). 

☐ tak 

☐ nie 

☒ nie dotyczy 

☐ zmniejszenie liczby dokumentów  

☐ zmniejszenie liczby procedur 

☐ skrócenie czasu na załatwienie sprawy 

☐ inne: 

☒ zwiększenie liczby dokumentów 

☐ zwiększenie liczby procedur 

☐ wydłużenie czasu na załatwienie sprawy 

☐ inne:  

Wprowadzane obciążenia są przystosowane do ich 

elektronizacji.  
☐ tak 

☐ nie 

☒ nie dotyczy 

9. Wpływ na rynek pracy  

Projektowana ustawa nie będzie miała wpływu na rynek pracy. 
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10. Wpływ na pozostałe obszary 

☒ środowisko naturalne 

☐ sytuacja i rozwój regionalny 

☐ inne: … 

☐ demografia 

☐ mienie państwowe 

☐ informatyzacja 

☐ zdrowie 

Omówienie wpływu 

Projektowana ustawa będzie miała wpływ na środowisko naturalne, przez konieczność uzyskania 

decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach przedsięwzięcia i dołączenia jej do wniosku 

o jednorazowe przedłużenie koncesji na wydobywanie węgla kamiennego, węgla brunatnego 

oraz siarki rodzimej wydobywanej metodą otworową. 

11. Planowane wykonanie przepisów aktu prawnego 

Planowany termin wejścia w życie ustawy to 14 dni od dnia jej ogłoszenia. 

12. W jaki sposób i kiedy nastąpi ewaluacja efektów projektu oraz jakie mierniki zostaną zastosowane? 

Biorąc pod uwagę nieskomplikowany projekt ustawy, należy uznać, iż ewaluacja efektów projektu nie jest uzasadniona. 

13. Załączniki (istotne dokumenty źródłowe, badania, analizy itp.)  

Nie dotyczy. 
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